

சைப்ரஸ் நாட்டு ஜனாதிபதியின் இந்தியாவிற்கான வருகை (25-29 ஏப்ரல், 2017)

ஏப்ரல் 24, 2017

1. மாண்புமிகு இந்திய குடியரசுத் தலைவர் திரு பிரணாப் முகர்ஜி அவர்களின் அழைப்பின் பேரில், சைப்ரஸ் குடியரசின் தலைவர் திரு நிகோஸ் அனஸ்தேசேட்ஸ், ஏப்ரல் 25-29, 2017 இல் இந்தியாவிற்கு ஒரு அரசு வருகை செய்ய உள்ளார்.
2. இது ஜனாதிபதி அனஸ்தேசேட்ஸ் அவர்களின் இந்தியாவிற்கான முதல் வருகையாக இருக்கும். முன்னதாக, பிரதமர் மோடி அவர்களுடன் செப்டம்பர் 2015 இல் நியூயார்க்கில் ஐக்கிய நாடுகளின் பொதுச் சபையின் போது சந்திப்புகள் நடைபெற்றது.
3. இந்த விஜயத்தின் போது, ஜனாதிபதி அனஸ்தேசேட்ஸ் ஏப்ரல் 25 ஆம் தேதி அன்று மும்பை வருகிறார். அங்கு ஏப்ரல் 25 ம் தேதி அன்று, மகாராஷ்டிரா ஆளுநருடன் ஒரு சந்திப்பு நடக்க உள்ளது. ஏப்ரல் 26 அன்று, ஒரு வணிக மன்றத்தை சந்திக்க உள்ளார். ஏப்ரல் 26 ம் தேதி அவர் டெல்லிக்கு வருவார். ஏப்ரல் 27 அன்று, அவர் ஒரு வியாபார மன்றத்தின் முன் உரையாற்றுகிறார், மற்றும் பார்வையாளர் ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளை (ஓஆர்எப்) இல் உரையாற்றுவார். ஏப்ரல் 28 ம் தேதி அன்று ராஷ்டிரபதி பவனில் அவருக்கு ஒரு சடங்கு பாதுகாப்பு மரியாதை அளிக்கப்படுவது தொடர்ந்து அவர் மகாத்மா காந்தியின் சமாதி, ராஜ் காட்டில் மலர்வளையம் இடவுள்ளார். அந்த நாளில் அவரது இதர ஈடுபாடுகளில், மாண்புமிகு ராஷ்டிரபதி, ஜனாதிபதி அனஸ்தேசேட்ஸ் அவர்களை கௌரவப்படுத்தும் வகையில் ஏற்பாடாகியுள்ள விருந்தில் கலந்து கொள்வதுடன் அவருடன் ஒரு சந்திப்பும் நடத்த உள்ளார், அத்துடன் பிரதம மந்திரி மோடி அவர்களுடன் பிரதிநிதி-நிலை பேச்சுவார்த்தையும் நடத்த உள்ளார். கூடுதலாக, மரியாதைக்குரிய துணை ஜனாதிபதி அவர்களும் ஜனாதிபதி அனஸ்தேசேட்ஸிற்கு அழைப்பு விடுக்க உள்ளார்; வெளியுறவு மந்திரி அவர்களும் அழைப்பு விடுக்க உள்ளார். ஜனாதிபதி அனஸ்தேசேட்ஸியாஸ் 29 ஏப்ரல் அதிகாலை அதிகாலையில் தில்லியிலிருந்து புறப்படுவார்.
4. இந்தியாவும் சைப்ரஸும் நெருக்கமான, நட்பான மற்றும் நேர சோதனை செய்யப்பட்ட உறவுகளை அனுபவிக்கின்றன. பல உலகளாவிய பிரச்சினைகளில்

இரு நாடுகளும் இதே போன்ற கருத்துக்களை பகிர்ந்து கொள்கின்றன. கிட்டத்தட்ட அனைத்து சைப்ரியாட் தலைவர்களும் அரசு வருகையாக இந்தியாவிற்கு வந்துள்ளனர். அக்டோபர் 2009 இல், ஜனாதிபதி திருமதி. பிரதிபா தேவிசிங் பாட்டில், சைப்ரஸ்஁க்கு ஒரு பயணத்தை மேற்கொண்டார். சைப்ரஸ் மற்றும் இந்தியா வலுவான பொருளாதார உறவுகளை அனுபவிக்கின்றன. சைப்ரஸ் இந்தியாவில் ஒரு பெரிய முதலீட்டாளர் ஆகும். மொத்த வெளிநாட்டு நேரடி முதலீட்டில் 9 பில்லியன் அமெரிக்க டாலருக்கு மேலாக கொண்டு, சைப்ரஸ் இந்தியாவில் எட்டாவது மிகப்பெரிய வெளிநாட்டு முதலீட்டாளராக உள்ளதுடன் மேலும் நிதி குத்தகை, பங்கு பரிவர்த்தனை, கார் உற்பத்தி, உற்பத்தித் தொழில்கள், ரியல் எஸ்டேட், சரக்கு கையாளுதல், கட்டுமானம், கப்பல் மற்றும் தளவாடங்கள் போன்ற பகுதிகளில் முதலீடு செய்துள்ளது. மருந்துகள், புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல், சுற்றுலா மற்றும் திரைப்பட தயாரிப்பு ஆகிய துறைகளில் மருந்துகள், புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல், சுற்றுலா மற்றும் திரைப்பட தயாரிப்பு போன்ற துறைகளில் ஒத்துழைப்புக்கான வாய்ப்புகளும் உள்ளன. சில உடன்படிக்கைகள் / புரிதல் ஒப்பந்தங்கள் ஆகியன தற்போது பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் நடைபெறுகின்றன.

**புதுடில்லி,
ஏப்ரில் 24 ,2017**